

*Отзыв на автореферат диссертации*

*Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой*

*«Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.4. — Этнология, антропология и этнография*

На карте мира Северный Кавказ сравнительно маленький регион. Однако его природное, этническое, историко-культурное и религиозное разнообразие поражает своей пестротой и многоликостью. В этом регионе, играющем важнейшую роль не только в жизни Российской Федерации, но и всего мира, проживают народы, исповедующие разные религии и придерживающиеся самобытных традиций. Ислам, как и все мировые религии, приспособлялся жителями этого региона к местным адатам и органично адаптировался ими в духовную культуру. Процесс исламизации Северного Кавказа затянулся на многие века. Среди большей части народов этого важнейшего региона, ислам укоренился давно, а среди других — значительно позже. К числу последних относятся ингуши, окончательно принявшие ислам только в середине XIX века. Соответственно и духовный пласт культуры у них различается от соседних народов.

Работа М. С.-Г. Албогачиевой позволяет взвешенно подойти к оценкам религиозной ситуации в одной маленькой по территории провинции Кавказа, но занимавшей важное место в политике России в этом регионе. Отмеченным определяется актуальность диссертационного сочинения М. С.-Г. Албогачиевой. Вместе с тем нужно отметить, что актуальность работы обусловлена и практическими нуждами современного Российского государства по урегулированию его отношений с населением Северного Кавказа, с общественными и религиозными институтами, которые там ныне функционируют.

Научная новизна диссертации М. С.-Г. Албогачиевой не вызывает сомнения и заключается в том, что через скрупулезный анализ многообразных религиозных практик она сумела показать существующие локальные практики ингушского народа, влияющие на весь жизненный уклад индивида.

Тема ислама нашла глубокое объективное отражение в диссертационной работе М. С.-Г. Албогачиевой, взявшей на себя труд изучить влияние ислама на социальную жизнь ингушей и показать существующие в этом обществе практики и институции. Исследователь М. С.-Г. Албогачиева смогла убедительно доказать, что бытующее представление об однотипности, тождественности религиозных практик народов Кавказа не соответствует действительности. Диссертационное исследование М. С.-Г. Албогачиевой состоит из введения, четырех глав («Традиционные религиозные верования и мировые религии среди ингушей», «Основные тарикаты и религиозные практики ингушей», «Обрядовые практики и этносоциальные реликты в современном ингушском обществе», «Религиозные институции и их функции в современной Ингушетии»), разделенных на параграфы, заключения и списка литературы.

Диссертационная работа представляет комплексное историко-этнографическое исследование, в котором впервые в науке изучаются и обобщаются материалы по истории религиозных верований ингушей, прошедших в своем духовном развитии языческий, христианский и мусульманский периоды начиная с XVIII в. и до XXI в. Сказанное о научной новизне рецензируемой работы в полной мере согласуется с ее целью и задачами.

М.С.-Г. Албогачиева представила основные теологические противоречия между ~~исламом~~ тарикатами, к которым принадлежит основное население республики (90%), и радикалами. Соискатель смогла показать их перспективы в ингушском обществе.

Судя по автореферату, автор подробно изучил средства и методы, используемые муфтиятом, местными органами власти и населением в вопросах противодействия религиозно-политическому экстремизму. Изучены модели взаимодействия власти и духовенства в координации слаженной работы для решения вопросов гармоничного функционирования общества.

При написании работы автор использовал большой корпус источников из федеральных и региональных архивов, материалы газетной и журнальной периодики. Автором проанализирована литература, в которой содержится информация по рассматриваемой теме, в том числе методологического характера. В течение пятнадцати лет М. С.-Г. Албогачиева собирала собственный полевой материал во всех районах Республики Ингушетии. Диссертант отмечает, что в ходе полевых исследований на протяжении многих лет ей оказывали поддержку и всестороннюю помощь не только информанты, но и духовенство в лице муфтиев, кадиев, известные богословы и имамы мечетей. Полученная в виде полевых материалов информация тщательно проверялась, уточнялась и корректировалась в ходе исследовательской работы.

Проанализированная соискателем солидная источниковая база и материалы полевых исследований позволили обеспечить объективность сделанных автором выводов и рекомендаций.

Судя по автореферату, диссертация М. С.-Г. Албогачиевой представляет собой оригинальное исследование малоизученной темы. С нашей точки зрения, в автореферате справедливо отмечается, что в научно-практическом плане исследование позволяет выявить исторически сложившуюся систему взаимоотношений различных этнорелигиозных групп ингушского народа, которые совместно координируют деятельность общественных организаций республики. Отмечая высокую значимость исследования М. С.-Г. Албогачиевой, считаем необходимым отметить, что полученные результаты могут быть использованы:

– в разработке на государственном уровне направлений и мер по совершенствованию и стабилизации этнополитических, конфессиональных процессов в локальном, региональном или кросс-культурном масштабе;

– практической деятельности государственных и муниципальных служащих — при разработке рекомендаций по совершенствованию, гармонизации общественных отношений, связанных с развитием ислама в современной России, в частности в Республике Ингушетии;

– правотворчестве и правоприменении — при подготовке и реализации нормативно-правовых актов, укрепляющих межнациональное и межрелигиозное согласие в Северо-Кавказском регионе и адаптированных к местным традициям;

– дальнейших научных исследованиях современного состояния и перспектив развития ислама на Северном Кавказе, в частности в Республике Ингушетии. Полученные результаты важны для изучения локальных религиозных исламских практик, существующих как в различных регионах Российской Федерации, так и в мире в целом.

Диссертация будет полезна при подготовке лекций и спецкурсов по исламу в России, а также ингушеведению и ингушской духовной культуре.

По теме диссертации автором опубликовано 77 научных статей. Основные положения и выводы исследования изложены в двух монографиях. Автореферат достаточно полно передает основное содержание исследования и его выводы. Таким образом, докторская диссертация М. С.-Г. Албогачиевой представляет собой самостоятельное, завершённое исследование по актуальной проблеме современного кавказоведения, обладающее новизной, теоретической и практической значимостью.

На основании изложенного считаю, что диссертационное сочинение Макки Султан-Гиреевны Албогачиевой «Ислам в социальной жизни ингушей: история, практики, институции (XVIII — начало XXI в.)» в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации

